

# 冲进火场救出4人,获得本报推荐参评 凉山藏族小伙当选2021年度正能量人物

阿里巴巴天天正能量

1月11日24时,阿里巴巴天天正能量联合全国近百家媒体发起的2021年度正能量人物评选活动落下帷幕。经过为期一周的评委投票和20多万网友点赞,2021“年度十大正能量瞬间”及“年度十大正能量故事”两大榜单正式揭晓。由华西都市报、封面新闻推荐的“90后藏族小伙冲进火场救出4人”获评“年度十大正能量故事”,新闻当事人偏初杜基当选2021年度正能量人物。

接下来,华西都市报、封面新闻将携手阿里巴巴天天正能量及新晋年度正能量人物偏初杜基,共同倡议发起“2022·春天的约定”公益活动。

## 两大年度榜单 记录平凡人的不凡

2021年度正能量人物评选,全国共有100个正能量新闻案例参评。新闻当事人都曾在2021年因为一个动人的瞬间或一段暖心的故事,赢得万千网友关注。去年12月底,经全国网友和家乡媒体推荐,他们从2021年天天正能量奖励过的1000多组凡人善举中脱颖而出,成为2021年度正能量人物候选人。

今年1月5日,评选正式启动后,20



2021年12月11日,偏初杜基在火灾现场的照片。

多万网友进入活动页面,为这些温暖人心的凡人善举点赞致敬。截至1月11日24时投票结束,由华西都市报、封面新闻推荐的“90后藏族小伙冲进火场救出4人”共获得15张评委投票和5062名网友点赞,成功入选2021年度十大正能量故事,藏族小伙偏初杜基获评2021年度正能量人物。

医护、民警、教师、环卫工、顺风车司机、铁路职工、超市店主、加油站女工……20组年度正能量人物,来自各行各业,覆盖老、中、青各个年龄层,既有男性的热血勇敢,也有女性的细腻温柔。他们的故事里,既有亲情、爱情、同学情、师生情、邻里情等各种深情厚意,也有不少陌生人之间的温情暖意。

时间回到2021年12月11日,凉山州木里县90后藏族小伙偏初杜基刚回到家门口,就发现邻居家着火了,他冒着房屋随时可能倒塌的危险,冲进火场,先后救出2名小孩和2名老人。

“评选是为了致敬,也是为了更好地铭记和传承。2021年,这些平凡的中国人,给我们留下了太多温暖的记忆。2022年,希望这些记忆能在更多人心底留下深深烙印,引领我们在新的一年继续向善看齐。”阿里巴巴天天正能量负责人表示。

## 相约2022 一起做“比春风更暖的人”

评选结束,温暖继续。随着年度正

能量人物榜单的发布,阿里巴巴天天正能量投入百万公益金发起的后续公益项目——“2022·春天的约定”也将拉开帷幕。20组年度正能量人物及其推荐媒体,将作为该活动的联合倡议发起方。

华西都市报、封面新闻作为年度正能量人物偏初杜基的推荐媒体,即日起携手阿里巴巴天天正能量、偏初杜基,面向全社会发出暖心倡议:2022,让我们一起相约春暖花开的季节,去做一件比春风更温暖的事情。

“世间美好由我们共同创造,再平凡的个体也可以点亮微光,照亮身边三尺。岁末年终,我们用一场年度评选,为一群平凡的正能量获奖者点亮了聚光灯。新的一年,希望更多普通人能和我们在一起,参与美好社会的构建,成就自我,温暖世界。”阿里巴巴天天正能量负责人说。

2022年,你最想做的一件暖心事是什么?欢迎你通过封面新闻客户端、微博、微信、抖音等告诉我们,征集时间截止春节前。春节过后,我们将联合阿里巴巴天天正能量,从所有“暖心愿”中选择最温暖可行的,以“2022·春天的约定”专项公益金为启动资金,组织专业志愿者与你一起将这个“暖心愿”在全省范围内推广落地。

华西都市报-封面新闻见习记者 周翼  
记者 席秦岭 肖洋

# 老人发病倒地 大学生施救后悄然离开

## 大三学生梁巍蓝获阿里正能量特别奖及奖金5000元

1月8日上午,泸州市江阳区佳乐金街附近,一位老人突发疾病倒地不起,正在附近的大学生梁巍蓝见状立即冲上前,见老人还有意识,便从老人包里摸出药品喂其服用,待老人病情缓和后,又同周围好心人一起给他喂食。当救护车抵达现场后,梁巍蓝悄然离开。这一幕被围观路人拍下来,并投稿到当地媒体,视频一经发布,众多网友纷纷点赞。

1月12日,华西都市报、封面新闻记者在于泸州市佳乐金街的一家跆拳道馆见到了梁巍蓝,这个21岁的小伙子目前正读大三,谈及1月8日救助老人一事,他红着脸说:“我只是做了一件大家遇到都会做的事。”

## 老人突发疾病 小伙伸出援手

梁巍蓝目前正在成都读大三,由于从小习武,于是利用寒假到跆拳道馆实习。8日上午,他在街头为跆拳道馆



路人拍下梁巍蓝给老人喂药的一幕。

做宣传时,突然发现不远处有一个老人躺在地上,于是立即跑到老人身边查看情况。

“我拍了拍老人的肩膀,老人有意识,但全身抖得十分厉害,我想应该是突发疾病。”梁巍蓝说,情况紧急,他摸了摸老人的口袋,发现其携带有速效救心丸,就赶紧给老人服用。

为了让老人更舒服一些,梁巍蓝盘坐下来,将老人的头部靠在自己的腿上,同时还检查了老人口中是否有异物。服药五六分钟后,老人的意识逐渐清醒。

“面包……”梁巍蓝把耳朵靠近老人嘴边后,听到了两个字。于是,周围的好心人买来面包,慢慢地喂老人。

不久,救护车抵达现场,梁巍蓝趁着人多悄然离开。

## 母亲为他感到骄傲 “全家都支持他”

“你儿子出名了,快去短视频平台上看看。”梁巍蓝的母亲扈女士看到朋友发的信息后,在短视频平台上看到了孩子

救人的视频并转发,她写道:为娘真为你骄傲,好样的。

12日,当记者问及扈女士如何评价儿子的行为时,她回答说:“孩子很乖,我很欣慰。”

扈女士说,梁巍蓝的外公、外婆得知此事后十分开心,一直夸赞孩子对老人很“下细”(方言,细心的意思),说孩子很有责任感。“全家人都很支持孩子的做法,希望他能保持这种优良品质。”她说。

此事在网上引发关注,有网友评论说:还是太年轻,岁数大的人不敢去扶。针对这些言论,梁巍蓝说:“虽然此前在网上也看到过扶老人被讹的视频,但真正遇到此事时,哪还有心思去想这些。”

1月12日,阿里巴巴天天正能量联合华西都市报、封面新闻为梁巍蓝颁发阿里正能量特别奖及奖金5000元。面对赞扬,梁巍蓝腼腆地说:“我只是做了一件大家遇到都会去做的事情。”

华西都市报-封面新闻记者 伍勇

# 女子宁舍万元利息坚持取款13万 银行员工识破骗局帮她止损

华西都市报(林忠伟 记者 王祥龙 姚茂强)“这是刚刚取的13万元,如果不是银行工作人员反复提醒,警察进一步核实,我会被骗惨。”近日,回忆起自己被骗的经历,绵阳市梓潼县双板镇全胜村四社村民谭女士还心有余悸。

时间回到1月5日下午1点,谭女士来到梓潼县农商银行双板支行,提出要取13万元。

“我提醒她,这是存的3年大额定期,已存了两年多,如果提前支取,会损失1万多元利息,但她还是坚持要取。”银行柜员李德胜回忆,在询问过程中,他发现谭女士神色慌张,还不停地看手机。

“她还反复提醒我不要说话,尽快把钱取出来,再加上取款金额巨大,这让我更加起疑。”李德胜随即将此告诉了银行大堂经理李艳。

谭女士为何要取这笔钱?李艳回忆说:“她说家人出了点事,要转13万元到一个账户。如果未按时转款,警察就会来抓人。”

看到谭女士态度十分坚决,李德胜按照正常程序取钱。取完钱后,他一边提醒谭女士不能走,还有事情需要解决,一边将此汇报给前来检查工作的总行风险经理罗勇。在交谈中罗勇得知,谭

女士已从另一家银行取出2万多元存入对方账号。“我意识到这肯定是一个骗局,便安排人报警。”罗勇说。

下午3点左右,梓潼县许州派出所接警后,立即派民警赶往银行。民警拨打谭女士提供的电话后发现,这是一个虚拟号码。此时,谭女士才知道自己被骗了。

目前,许州派出所已完成相关取证,案件正在进一步调查中。